

► 察者看台

请给湖北返城人员多一点爱

■郑海青



随着武汉疫情得到有效控制，越来越多的人员从湖北返回自己工作生活的孩子。3月20日，高新区高岭办事处杨柳社区的疫情防控联络员与社区干部一道，来到湖北返城居民家中走访慰问，送去装有口罩、酒精、洗手液的防疫包和一封言辞切切的慰问信。“一路上辛苦了，欢迎回家！”手捧慰问信，陈先生禁不住流下了眼泪。

都说男儿有泪不轻弹，七尺男儿为何如此动容？我想，他的眼泪里有感动，也有苦涩。湖北发生疫情

后，该省所有地区“封城”。湖北人民克服巨大困难，付出重大牺牲，为抗击疫情做出了不可磨灭的贡献。如今，疫情的阴霾渐渐散去，全国各地的生产生活秩序正在恢复。因疫情滞留湖北的人们陆续踏上返工返乡的路途。可是，个别地方对来自湖北的人员过度戒备，以邻为壑，让他们有家不能回，有工不能做，遭受了白眼和歧视。即使到了目的地也忐忑不安、忧心忡忡，门都不敢出。难怪乎看到衡阳社区干部送来的慰问信后，陈先生会热泪盈眶，哽咽失声。

湖北返城人员是我们的亲人朋友，是城市的一份子，为所在城市的经济社会发展贡献着心血和汗水。尽管湖北的疫情一度比较严重，但全国人民群众志成城，取得了抗疫的阶段性重大胜利。为夺回疫情带来的损失，全国各地掀起复工复产热潮。湖北已连续几天没有新增确诊病例。被“禁足”两个多月的“湖北人”也带着健康

证明，心怀憧憬，奔赴全国各地，重返工作岗位。杨柳社区及时走访慰问湖北返衡人员的暖心举动，无疑是令人感动的。

当前，我市正认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和指示批示精神，坚持疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬，掀起“奋战一百天、实现双过半”争创优热潮，在疫情防控中把握住经济发展的主动权。全市开通13条爱心通勤专线，确保复工复产员工“出家门进车门、出车门进厂门”。所有企业执行严格疫情防控措施，保证了安全有序复工复产。无论单位企业，还是街道社区，乃至我们每一个人，对湖北返衡人员都要一视同仁，不应区别对待。

封城，封锁不了情；隔离，隔不断了爱。湖南湖北同属楚地，渊源深厚，交往密切。湖北人民抗击疫情的无畏与豪情必将成为史册。英雄流血，不应流泪。疫情之后，生活仍将继续。我们应该给湖北返衡人员多一点爱！让他们同享阳光、感受温暖，与我们健康快乐地生活在同一片蓝天下！

► 热点发声

疫情防控要善用失信惩戒



日前，江苏省发展改革委明确通知，对隐瞒病情、在疫情严重地区旅居、与患者或者疑似患者接触等情况，或者有逃避医学观察、隔离治疗等行为的，除依法严格追究相应法律责任外，认定为失信行为，依法予以惩戒。

1.疫情防控期间刻意虚报信息、隐瞒病情，不仅延误自身治疗，也威胁社会公众安全，是害人害己的行为，给予失信惩戒符合公众期待。或有人认为，我国刑法和传染病防治法对这种行为已有明确惩治规定，没必要对其辅以失信惩戒。其实不然，信用既包括平等民事主体间的民事信用，也包括民事主体与行政主体间的管理信用。疫情期间如实申报，是每个公民的义务，那些刻意隐瞒的行为不仅触犯了法律，也是典型的失信行为，进行失信惩戒理所应当。

“祸莫大于不信。”从实际效果来看，失信惩戒作为法律的有益补充，可以释放出更加强大的威力。在江苏之前，各地已经普遍将其纳入了失信管理，如上海市明确在追究妨害传染病防治罪之余，采取失信惩戒措施；浙江省人大常委会更是紧急立法，授权县级以上政府采取临时性应急行政管理措施，将个人列入社会信用黑名单……这些措施有效打击了一些人的侥幸心理，使人认识到恪守诚信、主动配合，才是防控疫情的正确态度。

——评论员 扶青

2.少数人漠视规则，置他人人身健康和社会公共利益于不顾，刻意隐瞒病情、接触史、旅居史，拒不配合隔离观察或治疗。其行为严重威胁着不特定多数人的身体健康和生命安全，导致多数人受到感染或被隔离观察，严重破坏疫情防控的正常秩序。在全国上下齐心协力抗击疫情的大背景下，这些出格而刺眼的添乱行为成为不和谐的音符，自然也会受到民众的声讨与谴责。

根据有关法律，这些行为还有可能构成妨害传染病防治罪和以危险方法危害公共安全罪。梳理报道可知，一些地方已经对相关行为人作出了判决，对于情节较轻的，则予以行政拘留。进而言之，在对此类行为施加惩戒的同时，还有必要将其列入失信名单，实施信用惩戒。

——评论员 史洪举

► 说道说道

1.如何实现有序复工复产与疫情防控之间的平衡？如何辨别人员的健康状况、避免出现聚集性的传染事件？近期，健康码在全国各地的推行为这些问题提供了一种新思路。目前，北京市、广东省、湖北省等地均已推出官方健康码申领渠道，各个省份之间的数据互联互通也正在启动。

“复工健康码”属于电子健康码当中的一种，只不过电子健康码全面记录了健康信息，而“复工健康码”只是记录了健康信息当中的疫区旅行史、疾病接触史等信息。因此，两者在名称与内容上，都有必要加以整合。从短期来看，不妨对复工健康码进行一次“健康体检”，使其更趋完善。从长远来看，不妨将其特有功能整合进电子健康码等相应电子凭证当中，或者将电子健康码中的疫区旅行史等信息加以重点关注，使其防疫功能得以凸显。若如此，再遇疫情传播时，社会应对就会更加快速有效，企业复工复产也会更有章法。

——评论员 时本

2.作为业内知名人士、深圳市如意小学副校长胡红梅，是全国儿童公益阅读领域的领头人。然而近日，这名曾经被评为“读书量大、从教经验丰富、非常勤奋”的“儿童阅读推广人”，却因为涉嫌抄袭、学术不端，几乎在一夜之间跌下神坛。

对于胡红梅这样的作家而言，被指作品抄袭，自然是致命一击。因为学术不端行为不仅是具体、孤立的问题，更是一面能够照出一个人道德品质的“镜子”。在这面“镜子”的照射下，被照得原形毕露的，是这些人的人格缺陷。人无信不立，一个人倘若失去了信用，要重建是非常困难的。对于抄袭、学术不端这样的行为，社会只有采取“零容忍”的态度，才对得起“公平”二字，才不辜负那些本分、诚实、用心的人。我们也希望胡红梅的故事，能够成为又一个教训——学术不端或许能够在短时间里获得巨大的收益，但不可能永远骗过所有人。

——评论员 杨鑫宇

► 世相观点

以战“疫”为题，加强青少年生命教育

■刘天放

疫情防控阻击战中，广大医护人员冲在最前沿，普通公民自觉做好防护隔离，各行各业的员工保障物资供应，认真履行职责……他们都在与时间赛跑、与毒魔抗争，为的就是挽救一个又一个生命。面对“生命”这堂教育必修课，身处其中的每个个体都经历了一次考验，也是一道必答题，每个人都要用自己的行动书写对生命的敬畏。

平时，我们在进行生命教育时，常感觉与青少年单纯谈“生死”显得空泛和乏味，而如今，疫情本身就是一本活生生的“教材”。虽然生命教育并不适合于单独作为

一门学科，但完全可以把它融入到其他学科中，如语文、品德、社会等科目，也可适当应用于其他学科。在网课中，同样可以通过演讲、辩论、实践等方式，强化青少年学生对生命的思考，对人身安全的重视等。

对此，让青少年知晓“生命归属”是关键。生命，属于个人、父母，也属于国家和民族。医护人员的家国情怀，他们舍小家顾大家，冒着生命危险最美逆行，展现的正是个人“小义”与国家“大义”的担当，这是对生命问题做出思考后的决断。这些都值得青少年做

出深刻的思考和借鉴，也留给了我们引导青少年探讨和拓展生命教育的一个空间。

客观地讲，平时我们对生命教育的重视还显得不够，在内容、时长、方式、方法等方面并没有形成体系，这使生命教育不断被边缘化、形式化甚至功利化，达不到预期效果。而借此机会，能让青少年亲身感受生命被挽救甚至逝去，以及医护人员的安危、个人的健康安全乃至野生动物的生命等。由此，以战“疫”为题，加强生命教育，对培养青少年正确的生命观和价值观，既有现实意义也有深远意义。